

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN; MORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII

SABADO 21 NOVIEMBRE 1936

NUMERO 8.371

TELF. 1975

FRANQUEO CONCERTADO

En los barrios de Madrid, continuó ayer la presión de nuestras tropas, ensanchándose las bases alcanzadas, ocupándose algunas casas y grandes edificios en la Moncloa e infligiendo durísimo castigo al enemigo

PREVIO AVISO A LA POBLACION CIVIL, PARA QUE PUDIERA RETIRARSE A DETERMINADOS SITIOS, 60 AVIONES NACIONALES ARROJARON, DE MADRUGADA, MAS DE 100 TONELADAS DE BOMBAS SOBRE MADRID, CAUSANDO MUCHAS VICTIMAS, PROVOCANDO INCENDIOS Y PRODUCIENDO GRAN PANICO

En el frente de Sigüenza, los rojos fueron batidos y cercados, y se ocupó, por los nacionales, el pueblo de Alcorlo. — Italia, como potencia mediterránea, y otras naciones, están decididas a que no se lleve a cabo el error de dejar pasar a los buques rusos por los Dardanelos. — Todos los edificios de la Ciudad Universitaria están completamente ocupados por los nacionales. — Dice la Agencia Havas que un grupo de guardias civiles de Madrid se ha hecho fuerte en su cuartel. — Importante nota de la Junta Técnica de Burgos sobre la circulación de los billetes de Banco. — Ha sido muerto en el frente de Madrid el anarquista Durruti. — Ante el inminente bombardeo de Barcelona, el Gobierno de Burgos avisa a los barcos surtos en aquel puerto para que lo abandonen. —

Ha sido echado a pique un barco que conducía material de guerra para los rojos

Instantáneas

EL VENTANAL ROTO

Asoman en el horizonte los aviones enemigos.

Suena la señal de alarma. La gente desaparece en los refugios.

No se ve a nadie. No se oye nada. Parece la ciudad un inmenso campo santo.

Transcurren dos minutos... Tres.

Zumba sobre nuestras cabezas el mortífero volante. Al sepulcral silencio sucede el estruendo de los aires.

Tableteo de ametralladoras. Y retronar de bombas.

¡Una!

¡Dos!

¡Tres!

Seguimos contando...

Contando...

Y contamos; hasta veinte y siete!

El importuno visitante hoy acudió a las cinco.

La hora conventual de la salmodia respergina.

Bajo la égida augusta de nuestro templo catedralicio desgranase, pausada y devota, la ritual plegaria.

Oh, Dios, acude en mi ayuda.

Señor, apresúrate a socorrerme.

Gloria al Padre y al Hijo y al Espíritu Santo.

La oración fluye, dulce y reposada, como el rumor de arboleda acariciado por el viento.

Miranos, Señor, refugio nuestro...

Y aparta de nosotros tu ira.

No bien le invoqué, oyóme el Dios de mi justicia.

En la tribulación me has socorrido...

De pronto, al margen de todo ceremonial, resuena una voz:

Señores ¡el avión!

La sagrada función se interrumpe. Cesa el canto. Ciérranse los libros entre las manos. Canónigos, Beneficarios...

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Notas facilitadas ayer

Por radiograma de 13 del actual, dice el Generalísimo al Excmo. señor Comandante Militar de Baleares:

GOBIERNOS ALEMÁN E ITALIANO, HAN RECONOCIDO A MI GOBIERNO.

Palma, 20 de noviembre de 1936.

Carta dirigida por el Excmo. Sr. General Rossi al Jefe de E. M. de Baleares en contestación a la felicitación que dicho jefe le dirigió con motivo del reconocimiento del Gobierno del General Franco:

Querido Marín: Gracias por su amabilísima carta y por las nobles expresiones dirigidas a MI ADORADA PATRIA.

Estoy verdaderamente contento y orgulloso del ineluctable acontecimiento: ITALIA HA RECONOCIDO OFICIALMENTE AL GOBIERNO DE FRANCO.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERAL FRANCO! ¡VIVA EL PUEBLO ESPAÑOL!

Italia, fuerte y potente gracias a la obra del Fascismo creado por Benito Mussolini, sigue un camino de civilización del mundo, alcanzando todas sus metas de grandeza imperial.

ciados, todo el personal catedralicio, en orden perfecto y actitud resignada, desaparece en pocos instantes. Queda a solas la Catedral.

A solas, con la majestad de sus naves envuelta en silencio de tumba...

¡Queda a solas la Catedral! A solas frente al enemigo. El gigante de piedra aguarda impávido el ataque de los monstruos del aire.

Con solicitud maternal cobija a los suyos en el propio seno. En la misma entraña de la mole augusta, con inquietud torturante, esperan sus hijos el desenlace de la lucha.

Suena el estruendo del combate. Rebota la metralla sobre los lomos gigantes.

El titán no se conmueve. Sólo en su pupila, eternamente abierta, dibújase las señales del dolor.

Cruje el cristal policromo. Polifemo lanza gemidos de angustia...

El ventanal se desploma, y una cascada de luz blanquísima inunda los ámbitos del templo.

Cada etapa de la historia dejó por siempre esculpidas, en nuestro templo catedral, las características de su genio.

En los albores de este siglo la musa de Costa y Llobera celebró maravillada la gesta de un Pontífice artista, que iluminó el ojo inmenso, ciego a nativitate sua.

La generación actual, testigo de tantas infamias, ha visto a la Madre y Cabeza de las iglesias de Mallorca, herida "en la pupila del ojo".

El crimen de "lesa madre" tiene que ser reparado.

A ello se apresta Mallorca. La suscripción "pro Catedral" está abierta.

A ella aportaremos nuestro oro. Si aún resta oro en nuestras arcas...

A. Veny Ballester

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

Nota facilitada ayer

Por radiograma de 13 del actual, dice el Generalísimo al Excmo. señor Comandante Militar de Baleares:

GOBIERNOS ALEMÁN E ITALIANO, HAN RECONOCIDO A MI GOBIERNO.

Palma, 20 de noviembre de 1936.

Carta dirigida por el Excmo. Sr. General Rossi al Jefe de E. M. de Baleares en contestación a la felicitación que dicho jefe le dirigió con motivo del reconocimiento del Gobierno del General Franco:

Querido Marín: Gracias por su amabilísima carta y por las nobles expresiones dirigidas a MI ADORADA PATRIA.

Estoy verdaderamente contento y orgulloso del ineluctable acontecimiento: ITALIA HA RECONOCIDO OFICIALMENTE AL GOBIERNO DE FRANCO.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERAL FRANCO! ¡VIVA EL PUEBLO ESPAÑOL!

Italia, fuerte y potente gracias a la obra del Fascismo creado por Benito Mussolini, sigue un camino de civilización del mundo, alcanzando todas sus metas de grandeza imperial.

horas actuales.

Palma, 20 de noviembre de 1936.

En la mañana del jueves visitaron al Comandante Militar de Baleares los señores Cónsul de Italia y Comandante del barco "Ceno", anclado en nuestra bahía. Dichos señores participaron oficialmente a la primera autoridad Militar el reconocimiento oficial del Gobierno Español por parte del Gobierno italiano. Por la tarde, el Coronel Benjumeda, acompañado del Jefe de la Defensa Móvil y de su ayudante, fué a devolver la visita al barco italiano, donde fué recibido con los honores debidos a su jerarquía. En dicha visita coincidieron las autoridades civiles de la provincia y Municipio.

En la Cámara del Comandante se brindó por las dos hermanas latinas, Italia y España, que ahora más que nunca defienden, unidas por lazos de amistad y familia, la vieja civilización romana de Occidente.

Fue, en suma, un acto conmovedor por su sinceridad y sencillez, propio de los austeros tiempos de guerra que estamos viviendo.

Dontivos de Inca

El Jefe de las tropas del sector de Inca ha entregado al Excmo. Sr. Comandante Militar la cantidad de 1.054'80 pesetas; recaudada en una función benéfica, organizada por dicha columna, para la suscripción del Movimiento Nacional.

El Coronel Benjumeda agradece vivamente este rasgo de generosidad de la patriótica e industrial ciudad de Inca.

Servicio de Plaza para el día 21 de noviembre de 1936

Parada:

Cárcel, Prisión Estaciones y Hermanitas de los Pobres: Regimiento Infantería Palma núm. 36.

Comandancia y Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1.

Caballería: Grupo Ingenieros número 1.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Julio Feliu Fons.

Imaginería: Comandante de Ingenieros, don Baltasar Montaner Fernández.

Visita Hospital. Segundo Capitán Infantería, don Lorenzo Lladó.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

EDICTO

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

Con el fin de disminuir en lo posible la visibilidad desde el aire, a partir de la publicación de este edicto, se observarán las siguientes instrucciones:

1.° Desde que anochezca, se mantendrán cerradas las persianas de los balcones y ventanas y se tomarán todas las precauciones necesarias para evitar que se vea la luz desde el exterior, apagándola cuando sea preciso abrir.

2.° Se reducirá en lo posible la luz de los comercios, salas de espectáculos, sociedades, etc., que por estar situada al exterior o en escaparafe, pueda ser vista fácilmente desde un avión.

3.° Los automóviles circularán llevando encendidas solamente las luces de población, sin que por ningún concepto enciendan las de carretera.

4.° En caso de alarma, cuando se apague el alumbrado eléctrico, se extremarán estas medidas hasta conseguir que la obscuridad sea completa, suprimiendo en absoluto todas las luces y especialmente las de los automóviles, que reducirán su marcha o se detendrán en caso preciso, hasta que haya pasado la alarma. Quedan encargados de estas instrucciones, todos los agentes de la

autoridad y las milicias que prestan servicio nocturno, que advertirán a los vecinos de las casas en que se observe luz para que la supriman, dando cuenta a esta Comandancia, cuando, no obstante los avisos para la adopción de medidas se adviertan resistencias que exijan la imposición de sanciones.

Palma, 20 de Noviembre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Se lucha en las inmediaciones del Palacio de Oriente

El General Franco dice que no puede haber en España otro Gobierno que una dictadura militar que dure cuatro o cinco años

Radio Jaca, a las 15'30 horas: "Heraldo de Aragón" publica un artículo en el que dice que el reconocimiento oficial, por Italia y Alemania, del Gobierno del general Franco, tiene una importancia vital para los futuros destinos de nuestra nación, y más ante la actitud adoptada por Rusia de querer establecerse en España bajo la máscara de la pretendida república catalana.

En el frente de Aragón, ayer el enemigo, obedeciendo sin duda órdenes de Barcelona, atacó nuestras posiciones de Pinto y Belchite, pero fué duramente castigado por nuestras tropas, que le ocasionaron numerosas bajas vistas.

Un enviado especial de la Agencia Havas dice que las operaciones se realizan en Madrid con toda normalidad, siendo completamente favorables al Ejército. Este ha ocupado por completo la Ciudad Universitaria.

Se oye incesantemente el tableteo de las ametralladoras. Ayer fueron derribados dos cazas rusos, que cayeron sobre la ciudad.

Por la carretera de Valencia es incesante la peregrinación de personas que huyen de Madrid.

Nuestras tropas han consolidado todas sus posiciones, pese a los contraataques del enemigo. En las primeras horas de la tarde, desde la Fundación del Amo salieron tropas hacia la Cárcel Modelo. El fuego de nuestros cañones se concentró sobre las inmediaciones del Palacio de Oriente, donde el enemigo había concentrado sus elementos de combate.

Londres. — Un corresponsal de un periódico inglés comunica que se entrevistó con el general Franco, quien le dijo que, después de finalizar la guerra, no puede haber en España otro Gobierno que una dictadura militar que dure de cuatro a cinco años, y que no se efectuará la menor concesión de territorio español a ninguna nación extranjera.

El capitán Galán llama cobardes a Azala y Largo Caballero

Las tropas nacionales avanzan hacia el centro de Madrid

Burgos. — El capitán Galán, en un mitin recientemente celebrado en Madrid calificó de cobardes a Largo Caballero y a Azala y dijo que mientras ellos se dan una vida reglada, morían por su causa millares de milicianos. Dijo que en el primer combate que se libró en Madrid

murieron más de 1.500.

Barcelona. — Según unos corresponsales extranjeros llegados a Francia, los anarquistas españoles están poseídos de un loco furor.

En Barcelona los anarquistas cometen impunemente toda clase de asesinatos, dándose el caso de que por el más fútil motivo son fusilados centenares de personas. Todos los días, en el palacio de Pedralbes, con incensantes los fusilamientos. Cuando los anarquistas apresan a alguna persona dudosa, dicen: "Acaso sea de los nuestros, acaso de los contrarios; lo mejor es fusilarlo". Y así lo hacen; pero para que sus familiares no descubran el asesinato, son fusilados también: padre, madre, esposa e hijos...

Noticias de Valencia aseguran que el gobierno de Largo Caballero ha enviado a la Sociedad de Naciones una nota de protesta por el reconocimiento hecho por Italia y Alemania del gobierno del general Franco; dicha nota no ha sido aun contestada.

Roma. — Los periódicos ingleses publican la noticia del reconocimiento, por Italia y Alemania, del gobierno del Generalísimo Franco, sin hacerlo con caracteres sensacionales. Un periódico inglés ataca a Largo Caballero y dice que éste ha perdido la jefatura del Gobierno a causa de su cobardía huida a Levante.

Radio Tetuán, a las 16 horas: Las tropas nacionales avanzan paso a paso desde la Ciudad Universitaria hacia el centro de Madrid. A las dos de la madrugada pasada, volaron sobre Madrid treinta aviones nacionales, arrojando bombas. Antes de arrojarlas, habían arrojado proclamas invitando al pueblo a que se rindiera.

Berlín. — Sigue constantemente el avance de las tropas nacionales en Madrid, habiendo éstas ocupado todas las partes y sitios altos de la capital. En varias partes de Madrid hubo manifestaciones que pidieron la rendición de la ciudad.

Lisboa. — Los cónsules de Guatemala y San Salvador pidieron autorización para salir de Barcelona, pero les fué negada. Dichos diplomáticos, a pesar de esto, cogieron el tren que marchaba hacia Francia, pero tuvieron que hacerlo disparando sus pistolas para librarse de la agresión de que fueron objeto por parte de los anarquistas.

Ha comenzado en Madrid la evacuación de milicianos hacia Valencia

Los nacionales ocupan el Palacio de la Moncloa

Cádiz. — Por el puente de Toledo llegaron a nuestras posiciones de Madrid varios milicianos que llevando sus armas en alto querían hacer en-

trega de éstas, al mismo tiempo que mostraban las proclamas lanzadas por nuestra aviación. Los ex rojos fueron internados sin que nadie les molestara.

Los marxistas fueron plenamente rechazados en las proximidades del paseo de San Vicente.

El cuartel de la Montaña es pasto de grandes llamas, que lo devoran.

Una tercera parte de Madrid está ya en poder de las tropas nacionales, siendo continuas las manifestaciones que piden la rendición del resto de la capital.

El avance ha sido tan considerable, que se ha permitido a los corresponsales de prensa extranjera atravesar ya el río Manzanares.

Berlín. — Unos buques de guerra nacionales han apresado a dos buques rusos.

París. — Anoche, como consecuencia de la muerte de Salengro, se produjeron disturbios, siendo rotos todos los cristales del edificio que ocupa el periódico "Le Fígaro".

Berlín. — De Madrid comunican que siguen los continuos avances de las tropas nacionales. Los dos representantes de países extranjeros que pudieron huir de Barcelona en un

tren fueron detenidos en la frontera, obligándoseles a bajar. Pudieron refugiarse en un vagón vacío, donde estuvieron toda la noche y al amanecer pudieron escapar a Francia, pues sorprendieron a un guardián, amenazándole con sus pistolas.

Las fuerzas nacionales efectuaron un pequeño avance, ocupando el Palacio de la Moncloa. Los legionarios llegaron al cuerpo a cuerpo con una columna marxista, a la que causaron grandes bajas.

Parece que en Madrid ha comenzado ya la evasión de los milicianos rojos hacia Valencia. Esta evacuación está protegida por la columna internacional.

Santiago de Chile. — Los diputados presentaron a la Cámara una nota pidiendo sea reconocido el Gobierno del general Franco.

Sevilla. — Se organizó una gran manifestación con motivo del reconocimiento del Gobierno de Burgos por Alemania e Italia.

Ayer fueron derribados a los rojos cuatro aparatos, que vienen a aumentar la suma de los derribados desde el comienzo de la campaña, que suman ya 107.

España y su desarrollo constante en la ciencia, comercio y agricultura. Pero tengo que decir que los embajadores de Chile nunca han estado a su altura. Cuando, hace algunos años, hice un viaje a París, me dijeron que Bela Kun, el famoso revolucionario húngaro, estaba en España, había ido a Barcelona y se encontraba en Madrid en casa de Díaz, jefe del partido comunista de Madrid. Al llegar a Madrid, hice saber a los jefes de Falange la residencia de Bela Kun. Estos jefes le situaron en seguida y cuando estaban para aplicarle el castigo merecido, su policía le debió de avisar y desapareció. La Falange le siguió la pista hasta París, puesto que sabía la marca, color del coche y número de su matrícula, y cuando estaban también para hacer justicia, se fugó a Londres. Allí se pudo comprobar que se había instalado en la Embajada de Chile, de lo que resulta que este embajador alojaba a revolucionarios comunistas. Sepan estos embajadores que nosotros sacaremos a esas alimañas de sus guaridas y les aplicaremos el castigo merecido.

Por el reconocimiento del gobierno de Burgos por parte de Italia y Alemania tendremos muy pronto, dentro de unas horas, la grata satisfacción de recibir a sus dos representantes, que vienen a presentar sus credenciales al Jefe del Estado General Franco. Se dice que es probable que el Japón reconozca también al gobierno de Burgos. Inglaterra ha declarado varias veces, por boca de su ministro de Estado, que sería neutral, lo que demuestra una inercia verdaderamente deplorable en una nación que tiene pruebas terminantes de los crímenes monstruosos cometidos por los marxistas.

Dan cuenta los rojos de haber encontrado, en los bolsillos de un prisionero, billetes emitidos por nosotros. Se trata efectivamente de unos billetes impresos en Zaragoza en el año 1910 por encargo del Episcopado español a raíz de la celebración de la segunda asamblea nacional de la buena prensa; una agencia católica de información de Madrid, para proveerse del capital necesario, hizo circular estos billetes sin interés y amortizables. Estos billetes leían, en el anverso, la catedral de Sevilla, en donde se celebró la primera asamblea, y el Pilar de Zaragoza, en donde se celebró la segunda. Un ángel manejando un aparato Morse, una máquina de imprimir, el sello de la Agencia católica y los escudos de armas del Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Madrid, Jaca y Sevilla.

Los rojos son unos embusteros y unos ladrones, porque estos billetes los robaron a un buen español que renunció al reintegro de su aportación. Y unos embusteros porque esos billetes no son papel moneda de los facciosos de 1936 ni somos facciosos los buenos patriotas que construyen y no destruyen, que dan y no roban.

Los marxistas dicen que la Ciudad Universitaria ha sido limpiada de ene-migos y que nos han arrojado de la Casa de Velázquez. La mentira que dicen confirma que estamos en posesión de la Ciudad Universitaria y que hemos tenido que desalojar la Casa de Velázquez porque amenazaba ruina a causa del constante bombardeo de que ha sido objeto por parte de la artillería roja. Nuestra aviación ha castigado duramente durante toda la mañana, sin que ni por casualidad se viese volar un solo aparato rojo. Esta noche se siguen viendo grandes llamaradas en Madrid. El día de hoy ha sido de júbilo extraordinario en todo nuestro frente porque desde primeras horas de la mañana corrió por doquier, llegando a conocimiento de todos los soldados, la grata noticia oficial del reconocimiento del gobierno del general Franco como legítimo de España por Italia y Alemania. Los vivos a estos países y a España se han sucedido de tal manera que los marxistas han podido enterarse perfectamente de la para nosotros buena nueva y para ellos fatal. Las músicas han alegrado las líneas de fuego con nuestros himnos nacionales y los de las dos naciones que han reconocido la legitimidad del nuevo Estado. Un periodista alemán que se encontraba hoy en los alrededores del cuartel general del general Varela fué vitorioso por los bravos muchachos de Falange. Como se ve, abandonamos la Casa de Velázquez porque ha sido destruida por los cañones de diez con cinco enemigos y los que la ocupaban han tenido que trasladarse a otros de los muchos edificios que hay, en donde se encuentran con completa seguridad.

Habia el parte oficial rojo de la consternación que siente Sevilla ante los trenes que sin cesar transportan heridos del sector de Madrid. Yo no he visto estos trenes por ninguna parte, y en Sevilla se disfruta de completa normalidad, casi tanta que no parece que exista guerra en España.

Se refieren después los rojos al bombardeo de Palma de Mallorca, lo cual es posible, pero no he tenido de ello



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

Don Juan Endolz y Ledra

Falleció ayer noche a los 81 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Los que lo lloran, su aflijida esposa doña Josefa Colom, sus hijos D. Juan (ausente), don Carlos y don Alberto, sus hijos políticos, presentes y ausentes, sus hermanos ausentes, hermanos políticos presentes y ausentes, tíos, primos, sobrinos, nietos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan al Rosario que se celebrará indistintamente en la Parroquia de Santa Eulalia y en la casa mortuoria a las seis de la tarde y seguidamente a la conducción a su última morada, como también ruegan asistan al funeral que se celebrará el lunes a las once en la misma parroquia.

Casa mortuoria: Herrería, 51 - 1.ª

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

ANOCHÉ SE REUNIO LA COMISION GESTORA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Zaforteza, y con asistencia de los gestores señores Alabern, Fiol, Bonet de los Herreros, Messana, Salleras, Sastre, Roca, Rotger, Coll y Cirerol, se reunió anoche, en sesión ordinaria, la Comisión Gestora municipal.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada, lo mismo que las cuentas presentadas en Secretaría por los Negociados.

Aprobóse la proposición de dar por subasta la limpieza de la Casa Consistorial.

Se acordó quedara indefinidamente sobre la Mesa el Reglamento para el funcionamiento del Taller Municipal.

Quedó aprobado el proyecto de Reglamento del Servicio de coches y camiones del Ayuntamiento: la Comisión determinará cuando tenga que ponerse en práctica.

Se aprobó la proposición para que todas las obras municipales sean dadas por subasta y que pase a la Comisión de Obras, para ser acoplada al presupuesto.

Se aprobaron los dictámenes sobre cuentas de los años 1935 y del actual procedentes del Negociado de Reforma Interior y las de antes del 19 de Julio.

También se aprobó el dictamen sobre gastos, que ascienden a la suma

2.109'40 pesetas, en la habilitación del Almacén de la Casa Mir y Castillo de Bellver, para prisión o custodia de los detenidos.

Quedó aprobado un dictamen referente a la liquidación de las obras en la finca "Moli d'els Lladoners", para depósito de perros y vivienda del guardián.

Se aprobaron también varios permisos para obras particulares y suministro de bordillo y construcción de aceras.

Aprobóse también la liquidación de obras de urbanización de la calle de "Héroes de Manacor" y la cuenta de Caudales del tercer trimestre.

Un dictamen sobre pago de arbitrios en el Mercado de los Hortelanos se acordó quedara sobre la mesa.

Acordóse también denegar la petición formulada por el médico Tocóloco de la Casa de Socorro, Dr. don Juan Pieras.

Leída una proposición presentada por varios señores gestores para que la mensualidad de los teléfonos de los Juzgados Municipales sean satisfechos por estos últimos y después de leerse el informe del Oficial Letrado, se acordó quedara sobre la mesa.

Y, no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Ahora se dan cuenta los marxistas de sus instintos humanitarios, cuando no los habían enseñado en todo el tiempo de la campaña. Dice el parte rojo que Madrid está siendo víctima de un bombardeo al que responden ellos retirando a los presos de la Cárcel Modelo para que no sufran el efecto de nuestros bombas. "Compárense los procedimientos". Efectivamente: tienen que compararse, porque todo el mundo civilizado ya sabe los crímenes que habéis cometido y las mentiras que decís. "El Tribunal popular ha puesto en libertad a una monja carne-rita". ¡Qué canallas! Queréis demostrar sus buenos sentimientos cuando han asesinado a miles y miles de inocentes religiosos. Dicen que han condenado a muerte a ocho oficiales y a un coronel por el delito de rebelión. Seguramente esos oficiales serían tan culpables como las monjas, porque si en Valencia, donde está el desgobierno marxista hay un verdadero culpable, es Martínez Monje, que estando comprometido con sus compañeros para sublevar la División empezó a ceder —nunca tan bien aplicada esta palabra— y permitió que las masas se armasen. A éste le debieran fusilar, pero como no tiene dignidad, es natural que le admitiesen en el Ejército marxista. Ahora que con el puede que se haga lo que decía el Canallero refiriéndose al motín que había de tener lugar en Madrid con motivo del traslado de los cadáveres de Galán y García Hernández, acto que había de servir de pretexto para asesinar al Gobierno y a todas las autoridades. Advertía el Canallero que se tenía que matar en seguida a los militares desafectos y a los afectos (aprovecharlos hasta triunfar para después asesinarlos). Calculen ustedes si triunfando iban a matar a los traidores, lo que ocurrirá cuando tengan que abandonar España.

No recuerdan los marxistas las infamias que cometieron en todas partes y en Toledo principalmente. El Alcázar no era ni podía ser objetivo militar, por cuanto sólo albergaba algunos jefes y oficiales y una cantidad mayor de pobres señoras y niños. Pues bien: lo bombardearon con saña hasta destruirlo, mientras que

ahora se quejan de que nosotros bombardeemos Madrid, cuando ellos mismos confiesan que es una plaza fuerte, con cañones, ametralladoras, fusiles y trincheras por todas partes. Y no hablen los marxistas de destrucción de tesoros artísticos, puesto que además del Alcázar y de las muchas obras de arte que han destruido, volaron últimamente el hermoso puente de Toledo, que no tenía objetivo militar, sino su cobardía para refugiarse en las calles de la capital.

Radio Valencia llama a todos los elementos proletarios del mundo para que les auxilien en su lucha contra nosotros. El Canallero envía también una nota a Ginebra lamentándose de que Alemania e Italia hayan reconocido como Gobierno legítimo al del general Franco, temiendo que no sea el principio de la falta de neutralidad. Ginebra se ha excusado diciendo que Alemania no pertenece a la Sociedad de Naciones y que Italia no se halla presente en ella. Los diplomáticos tienen siempre salida adecuada para todo.

Dicen los marxistas que el cuerpo diplomático se ha reunido bajo la presidencia del Embajador de Chile, decano del mismo, para deliberar acerca de los trágicos sucesos que en sangrienta la capital de España. Se ha llegado, por unanimidad, a la conclusión de que debe humanizarse la lucha fratricida. En primer lugar, no creo que el Embajador de Chile sea el decano, puesto que apenas hace un año que está en Madrid. Protesto del adjetivo "fratricida" que se aplica a la lucha. Nosotros, los hombres dignos, no podemos considerarnos hermanos de esos salvajes que sólo obedecen órdenes de Moscú. "Claridad" agradece las buenas intenciones que el cuerpo diplomático manifiesta. No puede extrañar que el jobado Rosenberg proteste de nuestra actuación, como tampoco que Méjico se sienta herido por el bombardeo de Madrid, pues es una de las naciones que más ayudan a los rojos, como lo demuestra la gran cantidad de material que hemos recogido procedente de aquel país. Lo de Chile merece capítulo aparte. Chile merece a todos los españoles el mayor respeto y consideración, porque conocemos la veneración que siente aquel país por

la menor noticia. Precisamente hoy he tenido una verdadera satisfacción de recibir en mi despacho a unos 23 oficiales de Caballería que vienen de Mallorca y a 4 ó 5 aviadores, con quienes hemos estado hablando de las cosas de Mallorca, de la que vienen verdaderamente entusiasmados y todos me encargan que diga a Mallorca que han llegado perfectamente y que envíen su saludo. Por cierto que también han dicho que sin duda me ponga muy cerca del micrófono porque no me oyen bien muchas veces; pero han podido comprobar anoche que estoy a bastante distancia, de modo que no se me culpe a mí, y sí, probablemente, al aparato de aquí, al que allí tengan o a las interferencias de Madrid. Envío el saludo de esos señores y con él, el mío muy afectuoso para los mallorquines dignos, que son casi la totalidad. Hablando de las cosas de Mallorca, les pregunté qué efecto había producido el bombardeo de que había sido víctima Mallorca el día siguiente del bombardeo de Rosas por nuestra escuadra. Resulta que no es mas que otras tantas mentiras como se cue-

cen en la imaginación de Indalecio o del encargado que da las noticias a la Radio.

También dicen nos derribaron 3 Junkers y dicen que nosotros les derribamos dos cazas. El derribo de los 3 Junkers es absolutamente incierto, pues hoy precisamente ha llegado aquí un aviator con su Junker que fué alcanzado por varios disparos pero que aterrizó naturalmente sin novedad y hoy se ha trasladado a Sevilla para recomponer del todo el aparato. Seguramente les informaron sus espías que habían sido alcanzados por sus balas y ellos dicen que los derribaron. Nosotros les derribamos 3 cazas, que cayeron en Madrid, y otro en las afueras. Estos cazas son de los que nuestros aviadores llaman ratas, por su forma y color oscuro.

En el frente de Madrid, en el día de hoy, no hemos podido operar debido a las lluvias. A pesar de ello hemos tomado lo que se llama el parapeto de la Moncloa.

El general termina dando cuenta de varias multas impuestas a los acaparadores de plata.

EN PALMA

Sección Femenina de Falange Española

Las afiliadas a la Sección femenina de Falange Española que vendieron los décimos de la Lotería Provincial del Sorteo pasado han recibido del Departamento de Hacienda el 4 por 100 dedicado a los vendedores de lotería y que suma la cantidad de 168 pesetas con ochenta céntimos.

Dichas falangistas han entregado a la Jefatura Provincial Femenina dicha cantidad, quien, a su vez, la ha destinado, cumpliendo el deseo de las falangistas, a la "Asociación para Ciegos".

¡Arriba España!

«El Vanguardista»

Han sido publicados los números primero y segundo de la revista titulada "El Vanguardista", publicación mensual, órgano oficial de las organizaciones juveniles de Falange Española de las J.O.N.S., que ha tenido en nuestra ciudad una entusiasta acogida.

El número segundo, que corresponde al mes actual, sale ya muy mejorado y aumentado, prueba de la aceptación que ha tenido la simpática revista. He aquí el interesante sumario de sus dos números:

Número primero. — Juramento, Código de Honor, Lema: Nuestro Lema; Jefatura; Reglamento Orgánico; Reglamento de Uniformes; Virilidad; Semáforo; Código Internacional de Señales; Pruebas y exámenes para ser Miliciano Falangista de Primera; Catecismo de la Patria; Especialidades.

Número segundo. — Guías; Juramento, Código de Honor; Lema; El Catecismo de la Patria; Por la Radio; Reglamento de Poblaciones; Flechas por el aire; Ataque y defensa de un reducto; Almas raquíticas; Señalamiento de caminos; Reglamentación del saludo Nudos y vueltas Jefatura.

"El Vanguardista" será la revista de los jóvenes falangistas, a los que trazará su orientación en servicio de la nueva Patria.

Deseamos a la nueva revista muchas prosperidades.

Desfile suspendido

A última hora fué suspendido, a causa del mal estado del tiempo, el desfile que debía tener lugar ayer tarde con el fin de rendir un homenaje al pueblo español, después del reconocimiento del Gobierno nacional por

la Nación italiana, y para solemnizar este hecho con un acto de confraternidad, en el que debían tomar parte fuerzas de la Armada italiana y de la guarnición y milicias de Palma.

Oportunamente se anunciará el día de su celebración por medio de la radio y de la prensa.

Las invitaciones cursadas para el suspendido acto de ayer son valederas para la nueva fecha en que se celebrará el desfile.

Congregación de la Presentación y San Alonso

Mañana, domingo, no habrá retiro. Se avisará oportunamente el día que haya de tener lugar.

Falange Española de las J.O.N.S.

Orden general de Falange Española de las JONS para el día 20 de noviembre de 1936

Artículo 1.º Nombre Jefe de Falange al subjeje camarada Juan Cuerda Barceló de la primera Centuria.

Art. 2.º Vistos los méritos del falangista Enrique Alfaro y teniendo en cuenta los conocimientos militares que posee, queda nombrado Subjefe de Falange por el buen servicio quedando destinado en la Centuria donde se halla encuadrado.

Art. 3.º Para el mando de las Centurias de segunda línea que se están organizando queda nombrado el siguiente cuadro:

Primera Centuria: Jefe de Centuria José Pomar Cortés.

Subjefe, Miguel Bernal Arbós.

Jefes de Falange, Jorge Dezcallar, Moysi, Guillermo Lladó Daviu, y Jaime Mayol Covas.

Subjefes Falange: Cayetano Segura Fuster, Francisco Roig Roig y Jaime Pons Antich.

Segunda Centuria: Jefe de Centuria, Antonio Bernat Salom.

Subjefe: José María Martorell Martorell.

Tercera Centuria: Jefe de Centuria Eusebio Minguell Ferrer.

Subjefe: Juan P. Cataumbert Zaidin.

Jefes Falange: Pedro J. Pujol Abraham, Pedro Caminals Roure y Miguel Reynés Sastre.

Subjefes Falange: Mateo Pascual Salvá, Arnaldo Palmer Bisbal y Juan Planas Mas.

El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas. * * *

El Jefe de Falange Juan Cueda Barceló queda nombrado ayudante de la primera Bandera, quedando a las órdenes del Capitán Ayudante para la práctica del cometido que se le asigne.

Mañana, día 20, a las 12 horas los Jefes de Centuria presentarán a esta Jefatura presupuesta de sus correspondientes Centurias para la primera quincena del corriente mes de Noviembre.

El Jefe Provincial de Milicias de Primera Línea, Francisco Rovira.

Nombramientos
A propuesta del Jefe Provincial de Sanidad y Beneficencia, camarada Mateo Palmer Ferrer, han sido expedidos, por la Jefatura Provincial de Falange Española de las JONS, los siguientes nombramientos:

Secretario: Jaime Capó Porcel.

Jefe Encargado Sanidad Milicias: Juan Manera Rovira.

Jefes encargados Sanidad y Organizaciones Juveniles: Rafael Vanrell y Francisco Medina.

Jefe encargado Servicios Farmacéuticos: Andrés Ginebra Pons.

Jefe encargado Hospitales: Pedro Alcover Sureda.

Palma, 19 de Noviembre de 1936.

Año I de la Era Azul
¡Arriba España!

Ateneo

Con autorización gubernativa, se convoca Junta general extraordinaria para el 23 de los corrientes, a las 16 horas, en el local social, conforme al siguiente orden del día:

Renovación Junta Directiva.

Incidencias de los anteriores.

Reforma reglamento.

«La Protectora»

Por imposibilidad de uno de los principales elementos que han de actuar en la función a beneficio de las Cocinas económicas, anunciada para mañana, domingo, ha sido aplazado dicho acto para uno de los primeros días de diciembre.

Del Gobierno Civil

Al recibir ayer, al medio día, el Sr. Gobernador a los periodistas, nos manifestó que le habían visitado el Presidente y Secretario de la "Unión Protectora Mercantil", entregándole para el paro obrero, la cantidad de 100 pesetas.

El Sr. Torres Bestard nos facilitó la siguiente importante nota:

"Por haber despedido sus obreros, sin recabar antes la autorización del Sr. Delegado Provincial del Trabajo, contraviniendo lo ordenado por el Sr. Gobernador Civil, han sido impuestas las multas siguientes:

A D. Juan Munar Bestard, de Lloseta. Fábrica de Calzado, 5.000 ptas.

A la Sra. Vda. de A. Ordinas y Cia. de Lloseta. Fábrica de Calzado, 10.000 ptas.

A D. Antonio Ordinas Catalá, de Lloseta. Fábrica de Calzado 10.000 pesetas.

A D. Bartolomé Jaume Galí, de Lloseta. Fábrica de Zapatos, 500 ptas.

A D. Vicente Villalonga Villalonga, de Lloseta. Fábrica de Zapatos, 5.000 ptas.

Al Farmacéutico de ésta, don Miguel Forteza, 300 ptas por haber despedido a un dependiente, que es miliciano y con motivo de prestar su guardia no se presentó al trabajo.

Se han ingresado en la Suscripción Nacional las siguientes cantidades de plata, procedentes de registros efectuados:

De doña Margarita Font Nicolau, Hospital, 18, Manacor, 518 ptas.

De don Antonio Roig Garcías, calle Roqueta, San Jordi, 500 ptas.

De don Antonio Antich Cañellas, carretera San Jordi, 12 San Jordi 400 pesetas".

Comisión inspectora de segunda enseñanza

Segunda relación del personal afecto al Conservatorio Oficial de Música de Baleares, en la actualidad residente en esta isla, que esta Comisión inspectora considera apto para que continúe en el desempeño de sus funciones:

Profesor numerario
Doña María Teresa Bover Rebassa.

Profesores auxiliares
D. José Segura Cortés.

Doña Concepción Vilella Oliver.
Palma, 14 de noviembre de 1936.

Vice-presidente, José Enseñat.

V. B. — El Gobernador, M. Torres.

La reforma agraria de Artá

La firma de las escrituras de parcelación de la finca "Bellpuig," que debía tener lugar mañana domingo, día 22, como también las fiestas que con tal motivo debían celebrarse en Artá, han sido aplazadas hasta el día 29 de los corrientes.

De la Alcaldía

Sobre la fijación de carteles

El señor Alcalde, al recibirnos ayer a los periodistas, nos manifestó que en cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Gobernador, D. Mateo

Torres, quedaba terminantemente prohibido fijar toda clase de carteles o anuncios en las paredes y fachadas de las casas, para lograr, de este modo, queden limpias las casas que presentan un estado de suciedad a causa de la fijación de los mencionados carteles dando un mal aspecto a la población.

Con tal motivo, el Sr. Alcalde ha dado las oportunas órdenes para que se empiece la limpieza de todas las fachadas de las casas en que hay fijados carteles o anuncios de cualquier clase.

Oportunamente serán colocadas unas carteleras para la colocación de anuncios en distintos sitios de Palma

Donativo

El propietario de la Fundación Mallorquina ha donado al Sr. Alcalde la cantidad de 257 ptas., importe de una factura que tenía pendiente de pago en el Ayuntamiento.

El Sr. Zaforteza ha dado las gracias al señor Riera por tan hermoso y patriótico rasgo.

El vapor «Citta di Bengasi»

Ayer, según teníamos anunciado, llegó a este puerto, procedente de Génova, el vapor "Citta di Bengasi".

En dicho buque llegaron unos sesenta pasajeros.

Inaugura dicho buque el nuevo servicio quincenal Génova - Palma-Ceuta - Sevilla y viceversa.

Edicto

Don Ricardo Fernández de Tamarit, Coronel de Infantería, Juez Instructor de la causa número 978 del año 1936, de la Comandancia Militar de Baleares, que sigue contra Don Antonio María Qués Ventayol y otros:

HAGO SABER: que a resultados de la causa indicada en el encabezamiento de este Edicto y en su Ramo de Responsabilidad civil, fué requerido el procesado don Antonio María Qués Ventayol para prestar fianza en cantidad de diez millones de pesetas, habiéndosele embargado sus bienes recayendo Providencia en fecha diez y seis de los corrientes mandando advertir a las personas a quienes pueda interesar que nadie haga pagos al procesado Sr. Qués ni a sus apoderados, factores o dependientes, bajo apercibimiento de ser tenidos por nulos y de que podrán repetirse contra los mismos y requerir a los poseedores, inquilinos, arrendatarios de tales bienes para que se abstengan de hacer pagos o a sus apoderados y consignen en el Juzgado Instructor (Comandancia Militar, dependencias de Estado Mayor) los pagos que deban realizar.

Y para su publicidad y debido cumplimiento de lo mandado y para que a su vez sirva de advertencia y de requerimiento a tales personas se expide este Edicto en Palma a veinte de Noviembre de 1936.

El Coronel Juez Instructor, Ricardo F. de Tamarit. — El Secretario, Manuel Bennasar.

NOTA. — Los que se presenten al Juzgado a los efectos indicados lo verificarán ante el Secretario, Letrado don Manuel Bennasar, de once a trece en días hábiles.

El Coronel Juez Instructor, Ricardo F. de Tamarit.

Accidentes automovilistas

En el Km. 33 de la carretera general de Sineu a la Colonia de San Jorge, volcó un camión, en el que iba un grupo de artilleros pertenecientes a la columna móvil de Campos.

Resultaron once de ellos lesionados, siendo trasladados en otro camión al local de la Cruz Roja de Campos, donde fueron curados.

La Benemérita del puesto de Algaída da cuenta al Sr. Gobernador de que, en el Km. 23 de la carretera Palma-Artá, chocaron el coche "P. M. núm. 6901", y el camión "P. M. núm. 6118".

Ambos vehículos resultaron con desperfectos. * * *

La Guardia Civil del puesto de Santa María comunica al Sr. Gobernador que, en el Km. 16 de la carretera de Palma a Alcudia, ocurrió un choque entre el automóvil de la escolta del Sr. Conde Rossi y el autocamión de viajeros de Alaró "núm. 7015 P. M."

Resultaron tres heridos, los cuales fueron trasladados a Palma.

Ambos vehículos resultaron con desperfectos de consideración.

Vida religiosa

En honor de la Virgen Milagrosa

He aquí el programa de la solemne fiesta que la Asociación de Antiguas Alumnas establecida en esta Casa de las HH. de la Caridad de Palma (Moral, 12) dedican a la Virgen Milagrosa su titular:

Día 22. — A las ocho Misa solemne cantada que celebrará el M. I. D. Andrés Caimari, Canónigo, Canciller-Secretario del Obispado. Predicará el Rdo. P. Bartolomé David, C. M. Comulgación "intra missam".

A las cuatro y media de la tarde, Rosario y conclusión de la novena con plática y cánticos

Luego en el salón de actos se dará cuenta de las obras realizadas durante el presente curso, se sorteará entre las Socias, un hermoso niño Jesús de cuna y otros objetos.

De la Diputación

En Inca falleció, a los ochenta años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad el industrial don Bartolomé Fiol Beltrán.

D. E. P.

Era el finado muy apreciado por su bondad de cuantos le trataron.

Reciba su afligida familia, especialmente su esposa, hijos don Juan, doña María, Sor María de los Angeles (religiosa de Santa Clara), doña Antonia y doña Magdalena, sus hijos políticos el industrial don Antonio Buades, el capitán de la Guardia Civil, don Juan Riutort y doña Paula Seguí, nietos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje

Llegó ayer a nuestra ciudad don Ramón Franco Bahamonde, hermano del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nacionales.

El Sr. Franco viene acompañado de su señora esposa y de su hijita.

Fallecimientos

Ha fallecido en Barcelona, en la paz del Señor, el Rdo. P. Jaime Pons Vicens, S. J.

El finado era natural de Binissalem, y con él pierde la Compañía de Jesús un destacado miembro por su saber y sus virtudes.

R. I. P. A.

Reciban sus afligidos hermanos D. Juan, D. Gaspar, D. Nicolás, Pbro., y doña Antonia y demás familia, así como también la Compañía de Jesús, nuestro profundo pésame por tan sensible pérdida. * * *

Confortado con los Santos Sacramentos, y a la edad de 81 años, falleció ayer en esta ciudad, don Juan Endolz.

El finado era persona que gozaba de muchas simpatías.

E. P. D.

Reciba su familia, especialmente su esposa doña Josefa Colom, y sus hijos, nuestros amigos don Juan, don Carlos y don Alberto, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en su casa de "La Torre" en el puerto de Sóller, la bondadosa anciana doña María Vicens Solivellas, viuda del comerciante y propietario don Miguel Bernat Palou persona que gozaba, gracias a sus bellas cualidades, de grandes simpatías.

Reciba su familia, en particular sus atribulados esposo e hijos, la expresión de nuestro pésame.

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO, DIA 22

Santa Cecilia, virgen y mártir y Santa Filemón, mártir CUARENTA HORAS

Concluyen en los Sagrados Corazones, a la Madre del Amor Hermoso. A las 7, M. de C. gl.; a las 10 y media Mis. m. con panegírico por el Rdo. P. Gabriel Seguí, SS. CC. Después de la misa exposición del Santísimo. Por la noche, a las 6, Rosario conclusión solemne del Triduo, sermón por el mismo orador, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la iglesia de Montesión en honor del Santo Cristo de la Buena Muerte.

Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. P. López, S. J. y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Misión, a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. A las 7 y media, Misa de Com. g. con plática por el P. David Bartolomé. A las 10 y media, M. mayor con sermón por el R. D. José Font Arbós, N. E. Acto seguido exposición del Smo. Por la tarde, a las 6 rezo del Sto. Rosario, ejercicio de la Novena Trisagio, sermón y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES.

—En Sta. Eulalia, fiesta solemne en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. A las 10, Prima, Tercia cantada y a las 10 y media Misa mayor en la que predicará el Rdo. D. Guillermo Nadal, Pbro. Por la tarde, después del Rosario, se hará con toda solemnidad, el ejercicio a Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

—En Isocorro, conclusión del solemne Novenario y fiesta a Ntra. Sra. de la Consolación y Correa. A las 8, Com. gl. con plática por el P. Bartolomé Vidal, D. Espiritual de esta Archicofradía. Por la tarde, después del ejercicio de la Novena, se hará la conclusión de la misma con procesión, Salve y despedida cantadas y Besamanos a la Madre de la Santa Correa.

—En los Capuchinos a las 7 1/2, M. de C. gl. para la Cofradía de la Virgen de Montserrat. Después de la

¡Pronto, el auténtico libro de la guerra!
MALLORCA CONTRA LOS ROJOS
Páginas apasionantes, debido a la pluma de F. Ferrari Billonch.

Prólogo del Conde Rossi
Documentación — Interés — Cerca de 250 páginas — Más de 60 grabados.

PRECIO 3 PESETAS

misa Salve y Virolay cantado.

—En S. Francisco, fiesta en honor de Sta. Isabel, reina de Hungría, Patrona de la T. O. A las 8 1/2 C. gl. para los Terciarios. Por la noche, a las 6 1/2 reunión mensual de los Terciarios con exposición del Santísimo y plática.

—En la Merced, a las 7 1/2, C. gl. para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de la Merced. Por la tarde, a las 6 1/2 Rosario, Via-Crucis, sermón, procesión del Sto. Escapulario y Besamanos a la Sma. Virgen en su propio camarín.

En las Teresas

En el Oratorio de HH. de la Caridad (Moral, 12) fiesta que la Asociación de Antiguas Alumnas dedica a la Virgen Milagrosa. A las 8, Misa solemne cantada que celebrará el

M. I. Sr. don Andrés Caimari, Canónigo Canciller del Obispado. Predicará el Rdo. P. Bartolomé David, C. M. Comulgación "intra missam". Por la tarde, a las 4 1/2, Rosario y conclusión de la Novena con plática y escogidos cánticos.

—En los PP. Carmelitas fiesta mensual del Sto. Escapulario del mensual del Sto. Escapulario de la Virgen del Carmen.

A las siete y media, Misa de comunión general.

A las seis, exposición, Trisagio, visita a la Sma. Virgen, sermón y reserva con la bendición al Smo. y cánticos apropiados al acto, procesión por el interior del templo y besamanos.

VISITA

A Ntra. Sra. de la Cueva Santa en Santa Clara.

EL CONDE ROSSI EN LOS FERROCARRILES DE MALLORCA

Ayer mañana el señor Conde de Rossi visitó las Oficinas y Talleres de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, acompañándole en su visita el Jefe Provincial de Falange Española de las JONS don Alfonso de Zayas con sus ayudantes, el Rdo. Padre Alcover y el médico Sr. Sansó.

Fuó recibido en las Oficinas de la estación de Palma por el Presidente del Consejo de Administración don Gabriel Rullán Ballester, los Consejeros don Mariano Barceló y don Miguel Costa, el Director Gerente don Rafael Blanes Tolosa, el Ingeniero Jefe de Vías y Obras D. Juan Cerdó y el de Talleres y Tracción don Eduardo Nouvillas, el Jefe de Explotación don Jacinto Feliu, el Inspector General don Tomás Blanes, el Oficial Mayor don Jaime Ferrer y Oliver, el Jefe de Movimiento don Jaime Canudas, el Ingeniero Jefe de Depósito don Claudio Marqués, el Jefe de Almacenes don Juan Fuster, el Cajero don Juan Socias y el Sub-Jefe de Intervención don Antonio Salas Mulet.

Acompañado de dichos señores el señor Rossi visitó las dependencias de Oficinas y seguidamente las distintas secciones de los Talleres y depósitos de locomotoras, dándole minuciosos detalles el Ingeniero señor Nouvillas. El señor Rossi demostró el mayor interés en conocer la organización, teniendo frases de aliento para el personal y alabando especialmente el hecho de construirse en aquellos talleres la mayor parte del material que se utiliza en nuestros ferrocarriles.

Al despedirse de los obreros se dieron vivas a Italia, a España, al Duce, al General Franco y al Conde Rossi.

También dicho señor demostró interés por observar detalladamente los automotores de Dion Bouton con motor de gasolina que circulan por las líneas de nuestra Compañía; y al efecto era uno de ellos el amable visitante y personas que le acompañaban recorrieron unos pocos kilómetros de la línea de Santany, conduciendo personalmente el señor Rossi el automotor, con la pericia que se le reconoce como automovilista.

Al regreso se obsequió al señor Rossi con un lunch en la Sala de Juntas de la Compañía, viéndose adornada la mesa con las banderas de Italia y de España entrelazadas.

Nuestro ilustre huésped pronunció breves palabras de felicitación diciéndonos que acababa de visitar una pequeña Compañía pero una perfecta y bien organizada Compañía ferroviaria.

Dijo que la extensa red de ferrocarriles con que cuenta Mallorca es sin duda una de sus más sólidas riquezas, puesto que es cosa bien sabida que las vías de comunicación constituyen la prosperidad de una nación o de una región, mientras que la falta de aquellas son la miseria indiscutible. Hizo votos para que la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca pueda retornar a los antiguos tiempos de prosperidad a los que la considera acreedora y para que siga siendo una fuente de riquezas al acercar los pueblos y transportar los productos agrícolas de uno al otro extremo de la isla.

Hizo votos para que en aquella Empresa continúen unidos el capital y el trabajo, huyendo de estúpidas luchas de clases, sistemáticas y aniquiladoras que son un freno para la civilización y un escollo para el progreso.

Alentó a todos para encauzar a los niños por el camino del verdadero trabajo a fin de hacer de ellos el día

de mañana obreros conscientes y útiles a la Patria que debe ser una, libre y grande, pues aquél que va contra ella va contra sí mismo.

Contestó al discurso del Sr. Rossi el Director Gerente de la Compañía señor Blanes Tolosa, celebrando la grata visita a las Oficinas y Talleres y deseando que dicha Empresa pueda volver a los tiempos de prosperidad aludidos por el señor Rossi. Coincidió en sus apreciaciones sobre la unión del capital y el trabajo y enumeró las ventajas concedidas al personal de los Ferrocarriles de Mallorca antes de que fueran precepto legal, afirmando que quienes pretendieron esparcir en el campo ferroviario la semilla de una planta ponzoñosa que soñó con el aniquilamiento de nuestra querida Patria vieron frustradas sus torpes ambiciones ante la actitud decidida de los buenos agentes que tienen conciencia de su misión y plena responsabilidad de sus actos.

Pronunció también breves palabras el Jefe Provincial de Falange Española el señor Marqués de Zayas, expresándose en parecidos términos y aprovechando la oportunidad para agradecer las facilidades y atenciones recibidas de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca por Falange y diciendo que no podía esperar una colaboración más entusiasta y decidida y no dudando que en la nueva España que se forja con sacrificios, con amor y con entusiasmo ha de continuar aquella unión tan necesaria en el bello amanecer que presentimos.

El simpático acto terminó con vivas a Italia, a España, a Mussolini, al General Franco, al Conde Rossi, a Mallorca y a sus ferrocarriles.

El señor Rossi fué acompañado hasta el Puerto de Palma, conduciendo él nuevamente el automotor y realizando el viaje por la línea en túnel bajo la ciudad.

FOMENTO AGRICOLA DE MALLORCA

Habiendo sufrido extravío la Libreta de Cajas de Ahorros número 4.955 constituida el 8 de Agosto de 1931 a nombre de doña Josefa Campomar Vaquer y doña Antonia Ferragut Vidal, indistintamente, se previene que, transcurridos quince días contados desde la fecha de este anuncio sin que en estas Oficinas se haya presentado dicha Libreta o alguna reclamación sobre la misma, se rá esta declarada nula y sin valor ni efecto y se expedirá en su lugar el correspondiente duplicado para que surta todos los efectos de la primitiva.

Palma, 12 de Noviembre de 1936.

—Por el Fomento Agrícola de Mallorca. — El Director Gerente, Juan Vidal.

SE COMPRA

Casa en casco antiguo de la ciudad, mejor en sitio céntrico, y se venden solares en "Amanecer" y en "Ca'n Pastilla", casa que renta 735 pesetas mensuales y otra casa del Ensanche por ocho mil duros.

Informes: Conquistador, 32.

SE ALQUILA

Almacén con grandes sótanos. Informes: calle Rey Sancho, 42 de 9 a 1.

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Italia y otras naciones, decididas a que no se dejen pasar a los buques rusos por los Dardanelos

Rusia ayudará abiertamente a los rojos españoles

«Radio Roma», a las 23:
El Gobierno inglés ha manifestado que continuará su política de neutralidad.

Unos periódicos declaran que el reconocimiento realizado por Italia y Alemania del Gobierno del General Franco es admisible, ya que Largo Caballero y sus ministros huyeron a Valencia y por parte de los rojos no existe ninguna garantía para los extranjeros en el territorio que está bajo su mando.

Roma. — La prensa romana dice que, a pesar de todos los hechos relacionados con los motivos por los cuales se ha reconocido al Gobierno del General Franco, el principal es la intervención de Rusia en España. Una cuestión importante es el paso libre de los barcos rusos en el Mediterráneo. Italia, como potencia mediterránea, y otras naciones, están decididas a que no se lleve a cabo este error de dejar pasar a los buques rusos por el estrecho de los Dardanelos.

Moscou. — Ante los reconocimientos del Gobierno del General Franco hechos por Italia y Alemania, Rusia ayudará abiertamente a los rojos españoles.

Rusia hace todo lo posible para que estalle la guerra entre China y Japón

Los rojos prosiguen en Madrid el incendio de los edificios de valor

«Radio Roma», a las 23:
Bruselas. — Contestando a la nota de protesta que ha sido enviada al Gobierno de esta nación, el Ministro de Justicia manifestó que se habían hecho todos los medios posibles para evitar el envío de armamento para los rojos de España.

Riga. — El Gobierno de Moscou, por medio del Komintern, está haciendo todo lo posible en China para que estalle la guerra entre ésta y el Japón.

Continúan en Madrid los bombardeos de las posiciones rojas. Los rojos prosiguen incendiando todos los edificios de valor y dinamitando otros para que la culpa recaiga sobre las tropas nacionales.

Todos los edificios de la Ciudad Universitaria han sido ocupados

Intenso bombardeo nocturno sobre Madrid: incendios y pánico. — Un grupo de guardias civiles se ha hecho fuerte en su cuartel. — Hace ya una semana que la población civil no prueba el pan

«Radio Cádiz», a las 24:
La Agencia Havas dice que los nacionales consolidan todas sus posiciones. Pasaron el Manzanares todas las columnas que forman la vanguardia de las tropas, que quedaron instaladas en los diversos puntos conquistados.

Por la mañana apareció Madrid envuelto en densa neblina, que bajaba del Guadarrama; esto perjudicó la actuación de nuestra artillería, pues no tuvo los blancos señalados con precisión, debido a que la falta de visibilidad hizo inútiles los vuelos de reconocimiento de nuestros aviones.

Todos los edificios de la Ciudad Universitaria están completamente ocupados, incluso el Stadium, cerca de Cuatro Caminos.

Las tropas nacionales realizan continuos movimientos envolventes: sabido es lo que esta clase de operaciones desconciertan a los marxistas.

Las fuerzas auxiliares de las tropas nacionales han seguido los avances de éstas eficazmente apoyados por la artillería.

Por la noche, la aviación nacional arrojó bombas sobre la ciudad, que causaron incendios y un pánico enorme entre la población civil. Se ven grandes llamaradas verdes, que envuelven a numerosos edificios. Los vecinos están horrorizados y gritan constantemente, intentando manifestarse contra los dirigentes rojos, que, al no querer rendirse, son responsables de todo lo que ocurre.

En algunos lugares de la ciudad, los milicianos no pueden abandonar las barricadas, porque numerosos pistoleros, colocados a su retaguardia, tienen orden de matarles en cuanto den un paso atrás.

Un grupo de guardias civiles volvió sus armas contra los milicianos rojos. Se intentó desarmarlos, pero los guardias no lo permitieron, haciéndose fuertes en su cuartel, desde donde resisten.

Las fuerzas nacionales hicieron descarrilar un tren blindado que se

dirigía a El Escorial: capturaron muchas ametralladoras rusas.

Los extranjeros hechos prisioneros por los nacionales han declarado que se les ha engañado miserablemente, pues se les dijo que los fascistas españoles eran unos cobardes, y, en cambio, se han encontrado ante un Ejército ordenado y disciplinado como los mejores de la Gran Guerra. Se quejan de que no han ido a reforzar a los marxistas españoles como se les había prometido, sino que son ellos los que luchan exclusivamente, pues los milicianos rojos no quieren ir al frente y se quedan en retaguardia. Los milicianos rojos, además, están completamente desmoralizados, y buena prueba de ello es el poco rendimiento que les da el material ruso recientemente recibido.

La situación general de Madrid es inequívocamente la de una plaza sitiada, que agota los postreros momentos de su resistencia. Individuos hechos prisioneros en la Fundación del Amo declaran que la población civil hace ya una semana que no prueba el pan, que se fabrica exclusivamente para los milicianos.

El reconocimiento del Gobierno de Franco por Italia y Alemania

Se decidió cuando las últimas negociaciones italo-alemanas en Berlín

«Radio Cádiz», a las 24:
Roma. — El diario «Il Giornale d'Italia» escribe que el reconocimiento del Gobierno del General Franco es la consecuencia lógica de los últimos acontecimientos que se han desarrollado en España.

Todo indica que el Gobierno del gran caudillo español representa a la mayoría del país y ocupa ya la mayor parte del territorio.

El reconocimiento del Gobierno de Burgos fué decidido cuando las últimas negociaciones italo-alemanas en Berlín.

El reconocimiento ha causado extraordinaria impresión en todos los medios políticos, donde el hecho se comenta satisfactoriamente.

30 aviones nacionales bombardean Madrid de madrugada

Los rojos tienen emplazadas ametralladoras en el Palacio Real

«Radio Cádiz», a las 24:
Durante las últimas 24 horas, la aviación nacional ha arrojado cerca de cien toneladas de bombas sobre las posiciones fortificadas de los marxistas en Madrid. También arrojó gran cantidad de proclamas firmadas por el General Franco, en las que se invitaba a los milicianos a presentarse con armamento a los nacionales, prometiéndoles que les sería respetada la vida. Como consecuencia de ello, en Leganés se presentaron inmediatamente 30 milicianos rojos.

La columna del Tercio y Regulares avanza en dirección a la Cárcel Modelo que no ha sido todavía ocupada.

Sobre Madrid se ven grandes columnas de humo, pertenecientes a numerosos incendios de edificios. Uno de los que arden se cree que es un convento situado en la calle de Alcalá.

Los rojos tienen emplazadas ametralladoras en el Palacio de Oriente. Los aviones nacionales arrojan contra ellos dos bombas de pocos kilos con el fin de producir el pánico entre los rojos y no tener que bombardear el Palacio Real.

Avila. — Los rojos intentaron romper el cerco de El Escorial, en las cercanías de Las Rozas. Nuestras fuerzas se lanzaron al ataque, haciéndoles numerosísimas bajas.

Londres. — De Madrid hay pocas noticias. Las fuerzas nacionales avanzan desde la Ciudad Universitaria hacia el centro de la capital.

A las dos de la madrugada volaron sobre Madrid 30 aviones nacionales, arrojando bombas, pero antes de este raid habían arrojado proclamas invitando a la población no combatiente a refugiarse en ciertos sitios de la ciudad que no serían bombardeados. En ellos se encuentran las Embajadas de los países extranjeros.

Avila. — Según participa la columna que opera en la calle de Blasco Ibáñez, en Madrid, los rojos colocaron en la desembocadura de dicha calle tres grandes barricadas, que fueron destruidas por la artillería nacional.

Los nacionales ocuparon algunas casas y grandes edificios en la Moncloa

Comunicados y noticias oficiales (Recibidos directamente por «Radio Mallorca» de «Radio Tenerife»)

Comunicado oficial del Ejército del

norte: situación general hasta las 21 horas del día 20 de Noviembre:

La actividad de las fuerzas de este Ejército se ha manifestado en el frente de la División de Soria, sector de Sigüenza, donde se han establecido importantes posiciones entre las de Toba y Membrillera, ocupándose Alcorlo.

En las restantes Divisiones, sin novedad. El enemigo ha mostrado actividad en el frente aragonés, 5.ª División, principalmente con su artillería, rechazándose ventajosamente los intentos de ataques enemigos a nuestras líneas.

La situación persiste sin modificación en su aspecto de conjunto.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 20 de Noviembre:

Ejército del norte:

5.ª División. — El enemigo intentó un ataque sobre Almudevar y Santa Quiteria, con algunos carros blindados, siendo duramente rechazado.

6.ª y 8.ª Divisiones. — Sin novedad en todos los frentes.

7.ª División. — Sector norte: sin novedad. Sector sur: en los barrios de Madrid ha continuado la presión de nuestras tropas, ensanchándose las bases alcanzadas, ocupándose algunas casas y grandes edificios de la Moncloa, que estaban fuertemente fortificados por el enemigo. Este resultó castigadísimo, haciéndosele numerosas bajas y abandonando en nuestro poder numerosas ametralladoras y mucho armamento. Varios intentos enemigos para ocupar algunas posiciones fueron duramente rechazados.

División de Soria. — En el frente de Sigüenza, se atacaron fortificaciones enemigas al sur de la Toba, mientras las fuerzas salidas de Medranta atacaban las mismas fortificaciones por retaguardia. El enemigo fué batido y cercado, huyendo a la desbandada. Se recogieron 41 muertos, entre ellos un alférez, tres prisioneros, fusiles y otros materiales, y se alcanzaron posiciones ventajosísimas entre la Toba y Membrillera, mientras otras fuerzas ocupaban el pueblo de Alcorlo.

Ejército del sur. — Sin novedad digna de mención.

Una nota de la Junta Técnica de Burgos sobre la circulación de los billetes de Banco

Ha sido muerto en el frente de Madrid el anarquista Durruti

«Radio Cádiz», a las 24:
De Valencia anunciar una ofensiva. No sabemos por donde se desencadenará, pero de todos modos no la creemos. Nos parece como aquel cuento del lobo que se resumía en mucho anunciar «el lobo, el lobo!», pero nunca llegó. A estas ofensivas imaginarias ya nos tienen acostumbrados los rojos. Sabemos perfectamente que los milicianos son incapaces de atacar y que todas las veces que lo han intentado han salido con centenares de bajas.

«Radio Club Portugués» ha hecho un envío a las tropas nacionales: medicamentos, comestibles, cascos, ropas, vendas y toda clase de material quirúrgico. Man partido los materiales en una caravana copuesta de 13 camionetas, desde el local de «Radio Club Portugués».

Valencia. — García Oliver fué el designado para asistir al entierro de Durruti, muerto en el frente de Madrid. ¡Esta sí que fué una bala bien empleada!

Burgos. — La Junta Técnica publicó una nota en la que dice que, para evitar confusiones, hace público que los billetes de Banco no tendrán, de momento, cotización en el Extranjero, y que, tan pronto termine el Movimiento, éstos desaparecerán de la circulación.

El reconocimiento del Gobierno de Franco ha sido una dura respuesta a Rusia

La impresión en Francia e Inglaterra

«Radio Club Portugués», a las 2:
El reconocimiento del Gobierno de Burgos por parte de Alemania e Italia ha producido en algunos medios ingleses y franceses una gran decepción.

En Francia, temen por el pacto de no intervención. En cambio, Inglaterra parece estar convencida de que se respetará todos los pactos comunistas, que ya han intentado hacer una política contraria al Ministro señor Eden.

De la forma como ha sido reconocido el Gobierno de Burgos por parte de Alemania e Italia, ha sido una dura respuesta a Rusia, pues ésta no debe olvidar que, de romper el pacto de no intervención, España tiene a su lado a las dos naciones más potentes de Europa.



EL REVERENDO

P. Jaime Pons Vicens, S. J.

natural de Binisalem

DESCANSO EN LA PAZ DEL SEÑOR

en Barcelona

Sus afligidos hermanos D. Juan, D. Gaspar, D. Nicolás, Pbro., y doña Antonia, sobrinos, hermanas políticas y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, invitan a la Misa Ekequial que en sufragio de su alma se celebrará el día 24 de Noviembre, a las 10 y media, en la Iglesia de Montesión (Palma).

A. M. D. G.

No se invita particularmente

Los rojos, con su nueva táctica, están perdiendo gran cantidad de gente y material

La Artillería nacional ha podido ya pasar el Manzanares

«Radio Club Portugués», a las 2:
En los contraataques realizados en el día de ayer por los rojos, los nacionales no perdieron ni un solo edificio de Madrid, ni un solo palmo de terreno.

En la madrugada de hoy, se ha observado un movimiento parecido a un contraataque, que no ha llegado a ser tal, quedando en escaramuza sin importancia.

A consecuencia de la táctica adoptada por los rojos, éstos están perdiendo gran cantidad de gente y material, pues les sale a descabro por contraataque.

Las milicias rojas, en las últimas operaciones realizadas en el frente de Madrid, han sufrido, además, un desgaste moral extraordinario. Los milicianos se encuentran abatidísimos y en la lucha ya no ponen el fuego ni el ardor que ponían en los primeros combates.

Actualmente, los que se encuentran en primera línea puede decirse que son los elementos de la FAI y extranjeros, que son de lo peorito de cada nación.

Júzguese cual será la situación actual de las fuerzas nacionales cuando la artillería nacional ha podido pasar el río y de esta manera, acercándose más a la capital, podrá lograse mejores objetivos en el mismo centro de la población.

Por la situación que ha adoptado la artillería se podrá comprender que nuestra infantería está ya bastante internada, puesto que como es sabido, no se emplaza la artillería más que a algunos kilómetros en retaguardia y en sitios ya bien conquistados por las vanguardias.

Ante el inminente bombardeo de Madrid tomaron parte 60 aviones

También fué bombardeado Barcelona. — Un crucero nacional echó a pique un buque con material de guerra

«Radio Tenerife», a las 2:
Del bombardeo de ayer en Madrid resultaron muchas personas muertas y muchos edificios ardiendo.

El general Franco ha enviado a Italia un telegrama de agradecimiento por el hecho de haberse reconocido al Gobierno nacional.

Por las calles de Madrid circulan numerosas brigadas de obreros que recogen los cristales que están esparcidos por la calle, como consecuencia de los bombardeos, mientras que otros se dedican a demoler edificios que amenazan derrumbarse.

En la batalla librada ayer en Madrid tomaron parte 60 aviones. Se arrojaron sobre Madrid más de sesenta mil kilos de bombas.

Hace mucho tiempo que los nacionales no llevan recogido ningún cadáver de los rojos que sea español.

Ayer, los nacionales bombardearon la ciudad de Barcelona. Un crucero nacional echó a pique, frente a Palamós, un buque que transportaba material de guerra.

bardeo de Barcelona, el Gobierno de Burgos avisa a los buques surtos en aquel puerto

Protesta del periódico ruso «Pravda» contra Eden

«Radio Tenerife», a las 2:
Las columnas rojas atacaron, por

el Puente de Segovia y de la Princesa sin éxito alguno.

La caballería del coronel Montero se apoderó de un convoy que contenía gran cantidad de tabaco para los rojos.

Ha llegado a Barcelona una comisión de socialistas franceses, que vienen a luchar con sus camaradas catalanes.

La aviación nacional continúa bombardeando la capital de España, produciendo daños considerables.

Una bomba alcanzó el edificio de la Embajada turca, no ocasionando víctimas.

El periódico «Pravda» protesta de las palabras que pronunció Eden en la Cámara de los Comunes y dice que aquéllas vienen a demostrar su solidaridad con la política que siguen Alemania e Italia.

Ante el inminente bombardeo de que va a ser objeto Barcelona por parte de los nacionales, el Gobierno de Burgos ha avisado que los buques que se encuentren en el puerto de Barcelona podrán refugiarse en los puertos de Tarrasa, Valencia, Alicante y Cartagena, que, de momento, serán considerados como zona neutra.

DEL EXTRANJERO

(Servicio radiográfico)

Inglaterra y el bloqueo de Barcelona

Londres. — La actitud de Gran Bretaña relativamente al bloqueo eventual de Barcelona por los nacionalistas continúa siendo el objeto de las deliberaciones del gobierno británico.

Se dice que el ministerio de negocios extranjeros entró en comunicación con Franco, por el intermedio del Embajador de Gran Bretaña en Madrid, que reside actualmente en Biarritz, y que desea saber si, en caso de bloqueo se establecerán zonas de seguridad para los buques extranjeros, como las que ya existen en Tarragona, Valencia y Alicante.

Aunque los centros informados, en la capital inglesa, consideran probable el boqueo de Barcelona, no se conoce todavía la decisión de Franco.

En la Cámara de los Comunes

París. — La declaración del ministro británico de negocios extranjeros Eden, en la Cámara de los Comunes, de que «ciertos gobiernos merecen más reproches que Alemania e Italia, por haber violado el pacto de no intervención», llama mucho la atención en Francia, y es objeto de largos comentarios de la prensa.

El periódico «Le Journal» escribe que Eden condenó muy claramente la actitud de los soviets en la guerra civil española.

Inglaterra se da cuenta de peligro creciente para la paz de Europa, que causa semejante actitud.

Cuando un estadista británico como Winston Churchill, cuyas opiniones no eran nada favorables a Alemania, invita a esta públicamente a volver a «la gran familia de las naciones reconciliadas», es una prueba de perspicacia, nacida del conocimiento del peligro que la situación actual encierra.

En la Cámara de los Lores, Renell Rod insistió en el deseo creciente de que se restablezca la antigua amistad con Italia, mediante un acuerdo sobre el Mediterráneo; declaró necesaria la formación de un frente de las grandes Potencias europeas contra la invasión de las ideas subversivas, invitando a cooperar en el mismo a Italia y a Alemania, que constituyen una fuerza considerable en Europa.